
dinţă de a dezvălui cît mai bogat structura 
complexă a ziditorilor noii Iumi, piesele 
premiate găsesc, fiecare în parte, modalităţi 
de expresie noi, un limbaj artistic propriu, 
în măsură să le asigure, în aria unei terne 
comune, originalitate si inédit. Celé 16 piesé 
premiate dovedesc, odată mai mult, că va-
rietatea de stiluri si de modalităţi artistice 
este proprie realismuhri socialist. 

în prezent, marea majoritate a pieselor 
premiate a fost inclusă în repertoriul tea-
trelor sovietice. Unele dîntre piese au şi 
fost prezentate în premieră, prilejuind res-
pectivelor teatre importante succese artistice. 

D. VLAD 

Laude prcţioase 

...Un nas obraznic si rotund ca o pătlă-
ţ>ică. Doi ochi eu căutătură şireată, deşi 
nu lipsită de naivitate copilărească. Picio-
ruşele : scurte şi musculoase, de sportiv. 
Iată-1 pe Ţăndărică, acest copil teribil, cu-
noscut si iubit de cei mici dar şi de spec-
tatorii vîrstnici ai teatrului de păpuşi din 
Bucureşti, care şi-a aies drept emblemă 
chipul popularului personaj. în ultima vre-
me, Ţăndărică şi-a plimbat deseori prin 
străinătate făptura-i firavă, făurită din lemn, 
<:uie, clei şi sfori, purtând eu el mesajul unei 
arte în plină înflorire. A poposit în Alba-
nia, unde a încîntat pe spectatorii de toate 
vîrstele. Şi-a demonstrat iscusinţa în Uniu-
nea Sovietică şi a rezistat eu deplin succès 
confruntării eu confraţii săi mînuiţi de mina 
iscusită a unui mare maestru : Serghei O-
brazţov. Şi iată-1, în urmă eu cîteva luni, 
descinzînd în patria lui Skupa, cunoscută 
în lumea întreagă prin bogata ei tradiţie de 
artă păpuşerească. Cum a fost primit Tea
trul „Ţăndărică" în R. Cehoslovacă ? Să 
dăm mai bine cuvîntul presei cehoslovace, 
atit de bogată în elogii la adresa măiestriei 
păpuşarilor noştri : 

,,Cu o săptămînă în urmă, scrie ziarul 
,,Ludova Demokracie", urînd bun sosit pă-
puşarilor de la Teatrul „Ţăndărică" din 
Bucureşti, fiecare dintre noi era pe drept 
cuvînt curios să le vadă spectacolele... 

...Curiozitatea noastră era eu atît mai 
mare, eu cît teatrul de stat din Bucureşti 
are şi marionete, păpuşi eu „tradiţie" în 
Cehoslovacia. 

N-am fost eu nimic decepţionaţi, toate 
celé patru spectacole — fiecare în ait gen 

— ne-au convins că avem în faţa noastră 
un ansamblu foarte ridicat din punct de 
vedere profesional si eu înalte ţeluri artis
tice. Teatrul a prezentat spectacole de ma
rionete si de păpuşi. Fiecare reprezentaţie 
ne-a convins că arta mînuirii este domeniul 
forte al acestui teatru şi că în funcţie de 
aceasta este alcătuit întregul spectacol. Pe 
lîngă aceasta, piesele sînt studiate pînă în 
cel mai mie amănunt. 

Deşi vine dintr-o ţară eu o tradiţie de 
data mult mai recentă în arta păpuşilor, 
Teatrul ,,Ţăndărică" ne-a demonstrat un joc 
magistral eu marionetele. De aceea, turneul 
lui a fost binevenit, fără să mai vorbim 
de regia realmente pătrunsă de spirit umo-
ristic..." 

Iar în ziarul „Rude Pravo", profesorul 
Erik Kolar scrie, printre altele : 

„Acest ansamblu a venit în oraşul în 
care teatrul lui Skupa a făcut din specta
torii teatrelor de păpuşi un public preten-
ţios. A venit, a jucat si... a obţinut un 
sucoes deplin". 

Ecouri pe marginca Congresuïui 
de la Veneţia 

Deşi a trecut mai bine de o jumătate de 
an de la data cînd si-a încheiat lucYariïe 
al II-lea Congres International de Istoria 
Teatrului, ţinut la Veneţia, cercurile tea-
trale de pretutindeni încă nu par să fi 
ostenit de a comenta si analiza dezbaterile 
şi concluziile sale. De asemenea, publicaţiile 
de specialitate acordă încă eu dărnicie în 
paginile lor, spaţiu unor relatări privind 
esenţialul problemelor discutate. Astfel, în 
nr. 4/1957 al revistei austriece „Maske und 
Kothurn" găsim sub semnătura lui Margret 
Dietrich un rezumat interesant al lucrărilor 
secţiei de metodică, din care reproducem 
mai jos un fragment : 

,,Prof.Deleanu (Romînia) a cerut eu in-
sistenţă ca ştiinţa teatrului să acorde o 
atenţie sporită folclorului, căci — a arătat 
d-sa — în folclor trebuie căutate nu numai 
rădăcinile teatrului în gênerai, ci si izvoa-
rele şi fortele proaspete aie teatrului de 
mîine. 

A luat apoi cuvîntul prof. Bellonci ; eu 
aceeaşi énergie eu care şi-a susţînut pro-
priile teze, d-sa a formulât unele obiecţii 
foarte sceptice. Deoarece, în cazul datinilor 
populare consemnate în folclor nu avem 
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«de-a face eu forme de artă, ştiinţa teatru
lui nu are nici un motiv să se ocupe de 
«ele. Prof. Bellonci a extins această obiecţie 
chiar şi asupra acelor Sacre rappresentazioni 
«din evul mediu, care, a spus d-sa, nu pot 
fi cuprinse în categoria teatrului adevărat, 
«deoarece le lipsesc formele initiale aie artei. 

Spre deosebire de acest punct de vedere, 
dr.Stadler (Elveţia) si-a situât, în mod prie-
tenesc, pe o poziţie diamétral opusă, care 
iri practică este sprijinită de ştiinţa teatru
lui din toate ţările europene : el şi-a expri
mat dorinţa ca noţiunea de teatral să fie 
Juată într-o accepţie mai largă. Trebuie să 
se vorbească despre teatru, oriunde nişte 
•oameni joacă roluri si apar în faţa unui 
public, aşa cum se întîmplă atît în spec-
tacolele religioase din evul mediu, ca si în 
datinile populare. D-sa a spus că această 
«concepţie constituie principiul fundamental 
al oricărei cercetări de istoria teatrului. Is-
toricul teatrului este dator să acorde noţi-
unii de teatru sensul cel mai larg eu putin-
ţă, să nu se preocupe exclusiv de drama 
vorbită, cîntată, dansată, de arta scenei, 
•ci să aibă în vedere, de pildă, şi toate 
procesiunile, serbările baroce, sau circul din 
•secolul al XIX-lea, care a initiât tradiţia 
pantomimei. Teatrul profesionist si tea
trul de amatori interesează deopotrivă 
pe cercetătorul istoriei teatrului. Teatrul de 
amatori încă a mai îndeplinit în cursul ulti-
jnelor doua secole un roi deosebit de mare, 
si mişcarea teatrală a unei ţări — a 
JElveţiei, de pildă — nu poate fi judecată, 
dacă nu se ţine îndeajuns seamă de acest 
■sector. Dacă vom restrînge noţiunea de 
teatru la teatrul de artă eu actorii săi 
profesionişti, nu vom ajunge niciodată să 
înţelegem originile teatrului ; sectoare 
vaste aie evoluţiei sale ar scăpa, în acest 
•caz, privirii noastre ; chiar şi unele feno-
jnene de domeniul teatrului contemporan ar 
putea fi înţelese anevoie, în anumite pri-
■vinţe. 

Deşi punctele de vedere exprimate de 
diferiţii cercetători în cadrul secţiei de 
metodică se deosebeau, în parte^^-fôarte 
mult între ele, deşi au reieşit clar unele 
•opoziţii, au existât totuşi şi poziţii fundi-
mentale comune şi, mai presus de orice, 
s-a constatât o largă înţelegere reciprocă. 
Sectia de metodică şi-a încheiat lucrările 
antr-o atmosferă de colaborare prietenească. 

Discuţiile rodnice urmează să fie reluate 
cu prilejul viitoarei sesiuni plenare, care 
va avea loc la Viena în primăvara anului 
1959." 

Stirt din ♦ . ♦ 
» 

U. R. S. S. 
• Teatrul de Dramă din oraşul Ulianov 

a prezentat în premieră unională piesa 
O misiune minunată, datorită dramatur-
gului local V. Dediuhin. Noul spectacol 
surprinde cîteva episoade din viaţa fami-
liei Ulianov, familia marelui conducător 
al revoluţiei : Lenin. 

• Teatrul académie „J. Kupala" din 
Minsk a prezentat, cu prilejul festivalului 
unional al teatrelor, două spectacole, şi a-
nume Vulpea şi strugurii de G. Figuereido 
şi Anul ameninţător de A. Kapler. 

Ambele spectacole, primite cu mult inte-
res de publicul spectator, vor figura în re-
pertoriul teatrului pe anul 1958. Cît pri-
veşte teatrul rus ,,À. M. Gorki" din Minsk, 
el a inscris în repertoriul său piesa Mi-
siunea principală de K. Gubarevici. 

• Dramaturgul sovietic D. Zorin şi-a 
anunţat mai de mult intenţia de a scrie o 
trilogie dramatică dedicată istoriei oraşului 
Moscova. Prima parte a trilogiei, intitu-
lată Izvorul veşnic, în care dramaturgul 
reflectă evenimentele anului 1920, deci o 
perioadă de început a statului sovietic, se 
joacă încă din toamna trecută pe scena 
Teatrului Mie. Actualmente, D. Zorin lu-
crează la a doua parte a trilogiei (Ziua 
hotănîtoare), care va oglindi problemele 

/lonstrucţiei paşnice de astăzi. Cît priveşte 
?j//ultima parte a trilogiei — titlul ei a fost 
y fixât provizoriu Viitorul — ea va deschide 

o perspectivă asupra Ţării Sovietice si, 
implicit, a oraşului Moscova în anul 1970. 

>^ţJ l t imele două parti aie trilogiei au fost 
r coAtractate tôt de Teatrul Mie. 
y*r % Un colectiv format din actorii Teatru

lui Académie de Artă a întreprins récent 
un lung turneu pe şantierele hidrocentra-

^jjelor din Siberia. Cu acest prilej, au fost 
^/reprezentate piesele Orologiul Kremlinului, 

/ Liubov Iarovaia, Platon Krecet, ca si frag
mente din piesele lui Gorki si Cehov. 

• Teatrul din Bălţi (R.S.S. Moldove-
nească) a inscris în repertoriul său Coana 
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